

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden hétfőn.

ELOFIZETÉSI ÁR: egész évre 8 K., fél évre 4 K.,  
negyed évre 2 K., egy hónapra 1 K.  
Egyes szám ára 16 fillér. Nyilvánt. sora 40 fillér

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

Dr. NAGY BÉNI ügyvéd.

SZERKESZTŐSÉG Dr. Nagy Béni ügyvéd irodája  
Csikszeredában, hová a lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők.

KIADÓHIVATAL „Székelység” könyvnyomdája  
Csikszeredában, hová a hirdetések, nyilvánt. közle-  
mények, előfizetési pénzek stb. küldendők.  
Kéziratok nem adnak vissza. Hirdetési díjak olcsón  
számíttatnak.

## Összehasonlítások.

Csikszereda, január 31.

Mikor tudatára ébredünk annak, hogy Magyarország felvidékein, erdélyben és az erdélyi részek szomszédságában a magyarsság léte, nemzeti jellege az idegen fajok a szimiláló képessége által megtámadtatott: előre zugolódva, azután mind hangosabban, hogy kiabáltunk, hogy lármáztunk, — hogy vertük félre a harangot, s a vészjelre az ország minden vidékéről, hogy özönlöttek a tanácsok a javaslatok az utasítások! — Megmozdult a nemzet, a szegény és gazdag, ur és szolga, magyar és magyar érzelmű nem magyar egymás mellé sorakozott s megteremtette azokat a közművelődési egyleteket, melyeknek csendes, zajtalan, de szívós munkálkodása ellensúlyozta azokat az arcátlan üzelmeket, a melyek a magyarság megrottására immár nagy kiterjedésben munkában állottak. Ezek az egyletek dermedtségbe átment aléltságából felrázták az önfelédlt magyarságot s lelkiismeretes kezeléssel oda vitték a kurát, hogy ma már büszkeség magyarnak lenni azokban a kuruzsló nemzetiségi lézkekben is.

Mikor annak, tudatára ébredtünk

hogy a Bécsi jó indulat megfélemlítő-sínikre kiválasztotta Fejérváryt és társait a nemzet ismét megmozdult, az osztrák zsoldosok által lekicsinyelt, kigunyolt vármegyéket harcúzba küldötte, s kemény csatározások után kivívták azok azt az eredményt, mely mindig a magyar történetnek egyik ragyogó fejezetét fogja képezni és ennek az eredménynek fentartására a politikai pártok koalícióba lépve, megalkotották a mostani pártközi kormányt. A lelkesedés ekkor tetőpontra hágott, még az is kimagasló önérettel vallotta magát magyarnak, aki addig Sutyonberkére igyekezett. Öleltük, csókoltuk egymást, jelszavunk a kor-rumpált múlt megsemmisítése és a nagy nemzeti jövő szilárd alapjának lerakása volt. A nyakig élvezetben lévő önkívületi országnak ígértünk itt e földön örök boldogságot és a más világra bűnök bocsánatát, és azután babérainkon egy kis, nyugvóra lepihentünk.

Ekkor már igazán mindenki magyar volt, s még azok is dörzsölődtek a koalícióhoz, kik annak előtte a szabadelvű eszméknek voltak Don kisottjai.

Aztán felébredtünk és szemünket kidörzsölve, munkába állottunk. Eljött az ígéretek beváltásának ideje. Neki

gyűrűztünk, hogy a Lajtán tuli tartományokat a kötetendő egyezésben jőzan észre térítjük, s addig, addig kapacitáltuk, hogy a nagy disputa hevében belenyugodtunk a perhorreskált vámközösségbe, megemésztettük a fel-emelt kvótát, s nem is olyan rossz intézménynek találtuk azt a kétféjü delegációt, s most annak az ezerszeresen megvagdalt, gyümölestelen 67-es fának az árnyékában csak ugy heve-résznünk, mint a Deák-párt legvirágzóbb korszakában, és százszor jobban oszto-gatjuk horvát testvéreinknek a vélt jogot, mint akkor. Mérget vesszünk arra, hogy a házszabály revízió elodáz-hatlan szükség, a katonai létszám fel-emelése régen érzett hízagot pótol és a választási reform az országot rege-nerálja. Hát hiszen ez mind szép akkor, midőn önmagunkat kell ámitani, midőn önmagunkkal szemben kell hazu-dozni, de ha farizeusok, hipokriták csak azért leszünk, hogy a politikai csalást, a méltóságteljes államférfiúi ámitást az ország előtt eltakarjuk, s ugy tüntessük fel a kérlelhetlen álla-potokat, mintha azok a nemzet érde-kében álló vívmányok volnának az már aztán igazi filtrált politikai arcát-lanság.

Már rég megmondottuk, hogy az országra közömbös, hogy a Bécsből

diktált politikát ki csinálja, ki tartja kezében annak szálait Magyarországon. Közömbös az, hogy a válalkozót Andrásynak, Apponyinak vagy Kos-suthnak nevezik-e? De az már nem lehet közömbös az országra, hogy ezek az urak becsempészve magukat a 48-as eszmék harcosai sorába, a küzdő táborat akkor kapituláltatják Bécs előtt, mikor legerősebb s mikor a győzelem esélyei mellette vannak. Hogy ez mi, annak Magyarországon meg van a maga fájó elnevezése, nem a politikai erkölcs elposványosodása, nem a politikai korrupció rákos kinö-vése, nem az ámitás és képmutatás lattyu hajtása, hanem egyenes haza-árulás, mi nem azért fáj, hogy hirne-ves emberek cselekedtek meg, hanem fáj azért, — hogy a talán soha többé össze nem hozható nagy tömeget ön-megadásra kényszerítették.

Ha az eloláhosodás és elnyoma-tás idejében büszkeség volt magyar-nak lenni, s csekély eszközzel világra szóló eredményeket lehetett kivívni, szörnyűség kimondani szé-gyen magyarnak lenni, ha azt nem akarjuk, hogy a nemzetiségek haho-tája és a külföld lekicsinylése közben a német előtt tördeljük bilincsbe vert kezeinket.

Egyelőre ennyi eredményét ta-pasztaljuk a szent koalíciónak.

## A „SZÉKELYSÉG” TÁRGÁJA.

### A csodabogar.

Nagyapámnak még aféle messze földön, Magyaróváron tanult gazda-tisztje volt. Szegény jó apámnak már csürbiróra sem telt. Ugy járt-kelt napestig a munkások között. Sőt nem egyszer maga is megfogta a villa nyelét. Ámbátor ez nagy dolog volt tőle. Még abban a régi rossz világban nőtt fel, amelyik azt tartotta, hogy a dolog csak parasztnak való. Nemeshez csak a pipázás meg a politizálás illik.

Ezen a véleményen volt István bátyám is, aki szolgabíró volt épen a mi járásunkban, ő is olyan régi módon fofta fel a világ sorját. Az új-fajta igazság nem igen fért a fogára. Még az is bántotta, ha jó édesanyánk térdelést, sülemény elvonást vagy hasonló cifra városi büntetéseket adoll nekünk. Ilyenkor kistrófolta hosszú meggyfa pipaszárát és hatalmasan végigporolta vele feszes, zsinoros magyar ráhába bujtatott testünket.

A hivatalában is ilyen régi módi volt. A deres levándorolt ugyan a szolgabíroság sötét pincéjébe, de ott

sem hevert használatlanul. Ő bizony, ahol csak lehetett, nem büntetett pénzzel, fogházzal vagy amint ő mondta, tömlőccel. Azokat csak a váltóhamisító uraknak találták ki. Cselédnépségek és más kisebb-nagyobb kihágáson ért parasztembernek a hátára verette az igazságot.

Nagy segítségére volt ebben az öreg Pável. A hivatalos nyugtán Pálnak írták, de oláh volta miatt csak ráragadt a Pável név. Régi eselédje volt nagyapámnak. Ugy maradt ránk ő is a többi adósságokkal. Mikor már nem tudtunk foglalkozást adni neki, István bácsi rátette a vármegye nyakára. Így lett Pávelből piros zsinóros, tarsolyos járási hajdu. És István bácsinak jobbkeze a igazságmérésben.

Már ezek nem is tartoznának a históriáimhoz. Mégis elmondtam, mert enélkül nem tudnók a többit megérteni. Mert a pipa, a politika és a hozzájuk tartozó mellékjárandóságok lassanként elsodorták a kicsi ősi juszt. A vármegyeházánál is kikeltek az István bácsi régi módos, deres igazsága ellen. Új főispán, új alispán jött s a mi járásunkba is új szolgabíró. Hogy a vármegye nyugdíjalapját se terhel-

jék, István bácsit más járásba tették át. Mivel pedig nem akarózott neki az ősi földről idegenre menni, hát egyszerűen elesápták.

Hanem az sem ment olyan könnyen. Lekerült a falról a muszkaverő rozsdás fingia, Pável is kirántotta a fényes hajdukardot. S vármegyei komisszió csak véres fejfel foglaltatták el a járási hivatalt.

Pédig nagy hatalom volt az új igazság és a kakastollas, szuronyos csendőr. Szegény István bácsit és Pávelt is bevitték a vármegye székhelyére. Nem korteskedni, nem politizálni, hanem a törvényszék rideg fogházába. Ez pedig nagy gyalázat volt a hajduemberre nézve is. Hát még a szolgabíróra. De István bácsi nem vágott nagyon rossz képet hozzá. A csendőrök között is a büszke szolgabíró volt ő. Csak akkor lábbadt könyhe a szeme, mikor mi gyermekek sivalkodva kapaszkodtunk rá és ki akartuk venni a csendőrök kezéből.

Ennek is vége lett. A két fogoly beleült a kocsihátulsó ülésébe, velük szembe két csendőr s a mi és az egész falu sírása között elindult a szomorú

menet a becsület temetője a börtön felé.

Az ősi nemesi virtus ezen szomorú vége édesatyámnak is vesztét okozta. Az új szolgabíró épen a vármegyei bank igazgatójának a fia volt. Az pedig fia véres fejét atyámon is megboszulta. Kölcsöneit felmondották, a jó öreg pedig, hogy a legkeserve-sebb gyászdalat a végrehajtó dobpergését elkerülje, összes birtokait eladta a futusi gazdáknak, kik elég méltányos áron megfizették.

Megkezdődött a feldarabolás. Atyám maga járt künn reggeltől-estig és ki-mérte mindenkinek a maga 10—15 holdacsakáját. A pénzt is annak rendje és módja szerint beszédte. Kifizetett minden adósságot, A megmaradt nagyon kevés ezer forintot két részre osztotta. Azután takarékbba helyezte. Felét az édes anyám, felét az István bácsi nevére. Egy szép este azután azzal állított be, hogy Mindent elvégeztem! A két beléti könyvet átadta bámuló anyámnak. Megcsókolt mindnyájunkat és aludni ment.

(Folytatás köv.)

**Rögeszme.** A mai svindler politikai világban, némely agyvelő lágyultak állandóan politikai ellenségeket keresnek s ilyeneket látnak még a falakon festve is, valószínűen azért, hogy az ő uralkodásuk és vitézségük azokkal a képzelt és festett ellenségekkel szemben annál magasabb dicsőségben ragyogjon. Ebben különösen nagy kedvét leli a vármegyei felhivatalos sajtó egyik organuma, a melyik a „darabontokat“, a „haladókat“, a „letűnt rendszer lovagjait“ egész hivatászerű kéjjel keresi s üres fejű követőivel együtt mániakusan üti és üldözi. Hogy kiket ért azok alatt, a szerencsétlen üldözött vadak alatt, azt csak egy a vonatkozások rendjén lehetett sejtetni. Közlebről is azt írta, hogy a „letűnt rendszer elenyésző kisebbsége“ állította jelöltül Dr. Novák Albertet a függetlenségi párttal „szemben“. — Most a választás után nem foglalkozunk a „küzelemmel“, a mely elég mocskos és erőszakos volt, de azért legalább is különösnek találjuk, hogy dr. Novák Alberttől még függetlenségi párti voltát is leakarták tagadni, sőt a letűnt rendszer elenyésző kisebbségének jelöltje gyanánt hirdették. A politika igen ocsmány portéka, különösen, ha azt rögeszmékkel irányítják; mert hiszen azt mindenki tudta választás előtt épen úgy, mint a hogy tudja a választás után, hogy dr. Novák Albert minden körülmények közt különb és kitartóbb függetlenségi meggyőződésű férfiú, mint azok, akik a fennebb említett rögeszmékkel politizálnak. Ideje volna már a rögeszmékből kiábrándulni, hiszen még a bolond is tudhatná már, hogy azok az üldözött vadak, ha csakugyan valamit akarnának, vagy akartak volna, eddig valahol csak mutatkozott volna valami nyoma, mert hiszen nem épen olyan megközelíthetetlen az a nagy hatalmi dicsőség is, a melyet zavarni nem lehetne. De sem zavarni, sem a zavarosan határozni nincs szándékuk, úgy látszik senkinek. Szegény Novák Albert! Még azon időben mondott le bírói állásáról, mikor őt abban az állásban függetlenségi meggyőződése feszélyezte, s ime most azok, a kik azután függetlenségivé vedlettek s így vele egy pártra kerültek, őt a letűnt rendszer jelöltjének hirdették; miért? — mert így kívánta ezt a mai magassabb politikai morál.

#### Megvan a szerb szerződés?

Bécsi bírádás nyomán valamenyi napilapunk azt jelenti, hogy a Szerbiával két éve huzódó kereskedelmi szerződési tárgyalások az egész vonalon törtenet megegyezés folytán a befejezés stádiumába jutottak és állítólag már csak a stipulációk szövegezése van hátra. A szerződés tartalmáról egyes érdekkörök a legváltozatosabb híreket hozzák forgalomba, de bizonyosnak csak annyi látszik, hogy még az állásunk érdekeinek és sokszor hangzottatott kívánságainak megfelelően teljesen tiltva marad az élőállatbehozatal és nem lesznek semmiféle ugynevezett határforgalmi könnyítések. Ennélfogva állategészségügyi egyezményre sincs szükség s Szerbia csupán bizonyos mennyiségű vágott húst fog behozhatni a magyar-országi monarchiába. A kontingens állítólag 35,000 db marhában és 70,000 db sertésben lesz megállapítva, ami mintegy 50%-a Szerbia határzár előtti állatbehozatalának. Noha ez a husimport szigorú állategészségügyi rendszabályoknak lesz alávetve és az átvit-

teli husforgalom is megfelelően korlátozottnak fog, mindamellett a Balkán állati állományával és állattermekeivel szemben való teljes elzárkózás elvének áttörése kétségtelenül káros hatással volna hazai állattenyésztésünkre, amennyiben a beözönlő és romlandó volta miatt szükségképpen hamarosan eladandó szerb hus egyes góczpontokon időnként még jobban le fogja verni az amugy is egyre csökkenő állatállományt. Annyi bizonyos, hogy méltányos állatállomány nélkül lehetetlenség volna szép virágzásnak indulni állattenyésztésünk: fentartanunk és továbbfejlesztésünk, hogy pedig a kicsinybeni husárak drágaságáért a gazda nem okolható, legjobban bizonyítják ezt a mostani piaci viszonyok, amidőn állatállományunknak szinte fenyegető jellegű fokozatos ártékcsökkenése daczára husuzsorráról panaszkodik a fogyasztás. A husuzsora elletu sürgősen és erőlesen tenni kell valamit, de nem az állatállomány további leverése útján, mert méltányos állatállomány és méltányos husárak nagyon is összeférnek egymással.

#### Képviselő választás.

Mint előre látható volt, a folyó hó 1-én lefolyt képviselő választáson: a „hadd éljen a szegény is!“ — nagy szociális jelige teljes mivoltában győzelmeskedett. Ez ellen annál kevesebb megjegyzést lehet tenni, mert hiszen valójában mind szegények vagyunk. Hanem az a tendencia, melylyel az ilyen jellegű választások alkalmával a választók fejébe verik; az egy kissé veszedelmes. — Veszedelmes a közállapotokra, veszedelmes a politikára s legveszedelmesebb lehet azokra, a kik fennen hirdetik. Mikor ugyanegy politikai pártálláson levő jelölt közül, az egyiket „ur“-nak, a másikat „szegény“-nek hirdetik a kortesek, ez már nem politika, hanem társadalmi harc a képzelt osztályok közt, melynek fegyvere kétélű és biztosan megsebz mind a két harcos felet.

Magához a választás eredményéhez nincs semmi közünk, mert mindkét jelölt koalíciós függetlenségi párti levén, az eredmény előttünk teljesen közönyös.

Annyi tanulságot merített mindenki a választási aktus alatt, hogy egy a politikai akcióban teljesen járatlan és jóhiszemű jelölt állott szemben egy oly jelölttel, ki maga is azelőtt kortes vezér levén, a kortesfogások minden raffinériáját a kisujján hordta. Dr. Novák Albert, aki még ilyet nem látott, vagy legalább is abban nem forgott, most egy nagy tapasztalatokkal terheltten vonulhat vissza, azon meggyőződéssel, hogy a politika a családok és családások iskolája s annak felülni, vagy felültetni nem tanácsos.

Külömben az egész rövid választási aktus alatt az utcákon akkora rémuralom uralkodott, hogy az a néhány választó, a ki Novákra leszavazott, valódi martir számba volt vehető. A Hajnód párti csöcselék úgy elállotta minden utca bejáratát, úgy abugolt, köpködött és kiabált egy-

egy Novák párti választóra, mely az utca térdig érő sarában a választási helyiség felé töprenkedett, hogy számalommal nézte az ember, de egyuttal azt is beismerte magában, hogy egy-egy ilyen kicsufolt, lehuogott választóban mindenesetre nagyobb meggyőződés és szilárdabb erkölcsi elhatározás kell lakozzék, mint a nagy tömegben, mely a maga nvers erejével imponált.

A választási küzd. — Egyáltalán nem azt mondhatjuk, hogy az lelkes volt, hanem jobban illik rá, ha azt mondjuk, hogy fanatikus volt, az éljen a szegény is“ jelszó alatt.

A választásról a következő tudósítás számol be:

Reggel már 8 óra előtt érkeztek a választók hosszú kocsisorokon. A bevonulás azon határozott benyomást keltette, hogy a Hajnód párté lesz a győzelem. Egy század huszárszétosztva állotta el az utcák bejáratát; csendőrök, honvéd-szakaszok portyáztak minden lépésre az utcákon.

8 órakor megnyitotta a választást dr. Fejér Antal s felhívta a választókat jelöltek bejelentésére. Félóra mulva jelentette a választási elnök, hogy a törvényes határidő alatt dr. Novák Albert és Hajnód Ignác jelöltek ajánlottak.

9 órakor megkezdődött a szavazatszedés a város házában működő küldöttség előtt. Legelőbb a szeredai választók szavaztak le. Azután sorjában következtek a községek.

Szavazása közben, mikor Hajnódnak már 200-on felül Nováknak pedig még csak 13 szavazata volt, Novák bejelentette visszalépését, mire a választási elnök beszüntette a szavazást s Hajnódot megválasztott képviselőnek jelentette ki. — Még a választási jegyzőkönyvek készen sem voltak, mikor a választók Hajnódot vállalkra emelve a városház elé hozták. A választási elnök kezébe adta a mandátumot, mire Hajnód beszédet intézett a választókhöz s ezzel vége volt az aktusnak.

A nagy diadal dicsőségének egyéb apróbb epizódjai megéneklését azokra bizzuk, a kiket ez a választás közlebről érdekelt.

#### Másik megjegyzés.

A folyó hó 1-én lefolyt képviselő választás egyes jelenetei s az azt megelőző korteskedések e választó kerületben meggyőztek mindenkit arról, hogy ma már a képviselői állás nem az a méltóság, mely a törvényhozás fenségesebb fogalmával karöltve jár, hanem egy piacra dobott kufár-üzlet, amit mindenki saját felfogása szerint mérlegel. Miután pedig így van ez az egész országban, nagyon is elérkezett az ideje a választási reform behozatalának, ha azt nem akarjuk, hogy a képviselő választásban azok akarata érvényesüljön, kik vagyoni és miveltiségi viszonyaiknál fogva arra épen legkevésbé jogosultak.

Dr. Novák Albert ügyvéd és Hajnód Ignác tak. pénztári könyvelő küzdöttek egymás ellen, mindketten 48-as függetlenségi programmal. És bár feltétlenül arra termett emberek,

mert hiszen sokan vannak abban a képviselő házban akik megettük maradnak, mégis nagy hiba, hogy olyan térre engedték embereiket kicsapongani, a melyre a tartozó tisztelet, a józan okosság az izlés és a magyar becsület nem követheti. És épen ez az a miért felszólalunk, hogy nem korlátozták embereiknek heves természetét, s nyiltan nem tiltakoztak a tények és a kitérések ellen.

Ugyan mire való volt az a sok inzultus, fütty, éretlen abcugolás, sőt tetteles bánalmazás, melyekkel egymás embereit illették? Mire való volt uri embereknek, tanítóknak, lobogó hajjal, tajtékzó dühvel az utcán szaladgálni, kiabálni és szítani az amugyis kihívó magatartást? S ha ez megtörtént is, mire való volt sipot adni a szájába a nyers tömegnek, hogy ez ilyen tót, a másik meg olyan szász? Mire való volt, közbecsülésben álló embereket kigunyolni, felé köpködni? Ha olyan nagy kedve telik valakinek az effélékben, menjen el és mondja szemébe kifogásait, s azután feleljen válaszáért, de a szenvedélyek elvadításának hagyjanak békét, az tiszteségtelen fegyver, azzal nem szabad becsületes embernek küzdeni, — aki kezébe veszi vagy örült, vagy barom.

Nézetünk szerint lehetett volna azt barátságos fellépéssel sokkal jobban csinálni. Hajnód Ignác első perctől fogva meg volt és meg lett volna mindig azzal a szerencsétlen vállalkozóval szemben, ki idegen letére egyes egyedül szelimalom harcra vállalkozott, de meglett volna a kedélyek elkeserítése nélkül. Még így az újabb választásig még idő sincs a történetek elieledésére, s a surlódások akkor sokkal nagyobb erővel fognak kitörni azért, hogy bizonyára valamelyik új keletű hazafi jusson mandátumhoz.

Ha csintalankodni akartak a szeredai polgárok, maguk között mégis jobban szét tekinthettek volna, talán akadhatott más is, ki a képviselői állás idealizmusát inkább megközelíti, de mi magunk soha sem leszünk jók, ha valamelyikünk ki akar emelkedni azt le kell törni, mert ez a vérünkben van. Pedig nincs Magyarországnak városa és vámegyéje mely annyi képzett ügyes és igazán jóra termett fiatal emberrel rendelkeznek ez idő szerint mint Csikszerecs és Csikvármegye, s bár máshol tenyerükön hordoznák, nekünk nem kell, mert a miénk. Nekünk idegen faj kelett mindig; mert azt szoktuk mondani te sem vagy jobb nálomnál.

Soha sen jó el uram a te országod, soha sem fogjuk meg érteni egymást. Mindig akadnak közöttünk álpróféták kik a templom romjai előtt is új életre ébrednek.

#### Távirat.

**A Portugál királyt agyonlőtték.**

**Budapestről kaptuk a következő táviratot:**

**Vasárnap délután a Portugál királyt és a trónörökösét sétatocsizás alkalmával, mivel az alkotmányt felfüggesztette és az ostromállapotot kihirdette, agyonlőtték.**

**A mérnyelő ismeretlen.**

## KÜLÖNFÉLÉK.

— Felkérjük mindaz az előfizetőinket, akik előfizetési díjaiknál hátrálékban vannak, avagy előfizetésük lejárt, sziveskedjenek a díjuk beküldéséről mielőbb gondoskodni, nehogy a lap rendszeres küldésében emiatt fenakadás történjék.

— Személyi hír. MikóBálint ny. főispán folyó hó 25-én este hosszabb időre elutazott Zsögödből. Kolozsvárra, Budapestre megy, majd hosszabb tartózkodásra Olaszországot keresi föl.

— Ügyvédi vizsgálat. Dr. Nagy József folyó hó 25-én Marosvásárhelyt szép sikerrel tette le az ügyvédi vizsgálatot. Mint értesülünk a fiatal ügyvéd a napokban megnyitja irodáját Gyergyószentmiklóson.

— Rancz János meghalt. Lapunk múlt számában sajnálattal emlékeztünk meg betegségéről. — Akkor még majdnem teljes bizonyossággal hittük felgyógyulását s ime ma hirtelen bekövetkezett haláláról kell hírt adjunk. 31-én délután híveinek s a környék lakosságának nagy részvéte mellett temettetett el Karczfalván. A vármegye házában kitűzött gyászlobogó jelzi, hogy az elhunyt egyike volt a vármegyei törvényhatósági bizottság munkás tagjainak, a ki mint a közigazgatási bizottságnak is választott tagja ezen bizottságban is tevékenyen működött. Mint pap is, mint a felsziki kerület főesperese kiváló buzgósággal szolgálta egyháza ügyeit. Halála őszinte részvételt keltett az egész vármegyében.

— Az erdélyi ref. püspökség. Az erdélyi református egyházkerület második nagy egyházmegyéjének, a szilágy—szolnokinak egyházkerületi képviselői Veselényi Miklós báró koronaőr, egyházmegyei és kollegiumi főgondnok hívására jelölő értekezletre gyűltek össze, melyen a Bartók dr. halálával megüresedett püspöki székre egyhangulag Keneszy Béla egyházkerületi főjegyzőt jelölték. az egyházkerületi főjegyzői állásra pedig szintén egyhangulag Bartha Dezső szilágy—szolnoki esperest.

— Öngyilkos vasuti mérnök. A gyergyószentmiklós—madéfalvi vasutépítéshez kirendelt mérnöki karnak egyik legrokonszenvesebb fiatal tagja volt Veszprémi Dezső, aki annak idején többször megfordult csikszeredai társaságokban is. Veszprémi a napokban szülővárosában Veszprémben agyonlőtte magát. Hogy mi készítette a tragikus lépésre Veszprémit, titok; aminek a rejtelmességét csak növeli az a körülmény, hogy Veszprémi alig pár hete váltott jegyet egy gazdag dunántúli földbirtokos leányával.

— Színház. Fehér Károly színgazgató február hó 3-án előadásainak sorozatát Heltai Jenő „Bernát” című bohózatával megkezdi. Az előleges jelentésen felsorolt személyzet több tagja már a múlt évi színidényből ismerős közönségünk előtt, a nagyobb részt még nem ismerjük, s azért jóslásokba nem bocsátkozhatunk. Azt az egyet ajánljuk az igazgató urnak már jóelőre, hogy a terem fűtéséről gondoskodjék; másod sorban pedig holmi primadonna heccekre — ha lehet — alkalmat ne adjon, mert a közönség nem szívesen jár sem vádolttnak sem tanúnak a bíróság elé, inkább elkerüli a színházat.

— Cabaret. Február 8-án érdekes Cabaret-estélyt tervez a helybeli szanatórium bizottság s már jóelőre egész lelkesedéssel és nagy reményekkel intézi ezt a jótékony célú ügyet, mert az a terv, hogy a csiki tüdőbetegek részére a helybeli kórházhoz szárnyat építtessen. A műsor igen változatos és derűs. A helyátrak a drága-

sághoz képest aránytalanul csekélyek s azért azt reméljük, hogy a közönség rokonszenvesen fogadja és meleg pártolásban fogja részesíteni a rendezők buzgóságát.

A közigazgatásnak fejlesztése. Andrási Gyula belügyminiszter a közigazgatás iránzív fejlesztésére mélyreható változásokat akar keresztülvinni, aminek első jelül a közegészségügyi kérdések elintézése kerül sorra az 1908 évi költségvetésben. A vidéki közigazgatás politikájának nemcsak szabad teret enged, de annak szélesebb köre való általánosítását s sugalmazza az illetékes közigazgatási faktoroknak. Ennek hatása alatt már is szaporította a járási fősolgabírók számát. A járási tisztviselői eddig állandóan restanciával dolgoztak és még a legsürgősebb ügyek elintézése is hónapokat vett igénybe. Ezen igyekeznek most segíteni országzete azzal, hogy részben új hivatalokat szervezzenek, részben a régi közigazgatási intézményeket szervezik át akként, hogy azok a tulszaporodott munkaanyagot jobban dolgozhassák fel. — Kivánatos volna, hogy a február hóba megtartandó törvényhatósági közgyűlés elé a már régen szükségesnek mutatkozó ötdik fősolgabírók létesítése tárgyában javaslat tétessék, Es esetleg már létező fősolgabírók kiegészítésének. Ugy halljuk, hogy a már több ízben felmerült új fősolgabírók székhelyét Csikszépvízre akarják kérni, ahol már régebben is solgabíró volt s erre fekvésénél fogva is hivatott. E tervek keresztül vitelével közigazgatásunk igen sokat nyerne, és mivel a belügyminiszter mondhatni már előzetesen hozzájárul a szükséges új intézmények és hatóságok létesítéséhez, nem kételkedünk, hogy a törvényhatóság idővesztés nélkül megteszi megfelelő intézkedéseit.

— Tűz. A balánbányai üzemezőség rézduzó telepe folyó hó 17-én este 8 óra tájban kigyult és teljesen a lángok martalékává lett. A tűz olyan gyorsan terjedt, hogy elfojtásáról szó sem lehetett. A lelep biztosítva volt; de a kár, melyet a tűz okozott, kiszámíthatatlan és a biztosítási összeggel csak részben kérpótolható.

— Közvacsora. A folyó hó 11-én rendezett közvacsora az árva-és szeretetház javára szép összeget hozott össze. 2877 korona volt az összes bevétel. Kiadás 1225 korona. Maradt 1652 korona tiszta jövedelem a jótékony célra.

## CSARNOK.

### Az első szerelem.

Írtas: SZABÓNÉ NOGÁLL JANKA.

(Folytatás és vége.)

Hát biz az ugy történt. A fiatal, szelid nézősú mister és a bájos kis tanyitvány is csak ugy járt, mint más rendes ember aki nyelvet tanul addig, mig azép, olyantól, aki fiatal: felfedezték, hogy idegen nyelven is szépet jelent a szerelem. Még angolul is szép, pedig ez már csak nem zengzetes és nem édes nyelv. De hát szerencsére ki lehet azt fejezni ugy is ha nem mondják ki. Hogy, hogy nem, kimondták. Pedig egyikőjük sem hitte volna, hogy ez valaha megtörténjék. Ha a mister ránézett a szép diszes kisasszonyra, akin csupa remek volt minden, elszorult a szive.

— Ez a szép királynő nem fog soha leszálni szegégy szerelmes pástozhoz...

Mikor gedig Bertuska nézett végig a szegény misteren, akin bizony semmi sem volt remek, megdobbant a szive:

— Ezt szeretném én? Istenem, milyen a nyakkendője...

A nyakkendő persze csak olyan volt, amilyen egy nyelvmesternek illik, kik közül tudvalevőleg egy sem vitte annyira

ezen a téren, hogy egy napon emlegessék Fenyvessivel. Hanem aztán, hogy hogy nem, Berta főlebb nézett, mint ahol a nyakkendő volt. Ezért történt-e vagy másért — ki tudná az. megmondani — mégis csak felfedezték a szóban lévő ígét. És Berta boldog volt, mint amilyen boldog a gyermek, ha gyümölcsöt jutott. Mit törődik vele, ha azt a gyümölcsöt esetleg vadkörtenek nevezik is. Jó az ebben a korban, sőt van rá példa, hogy szelid nagymamák visszashajtanak a szegény kis első, fagyos gyümölcs után:

— Az volt a legjobb a legedesebb...

Apró lépsek ríjastották fel merengésétől a mistert ki természetesen nem vad körtéről s nagymamáról ábrándozott. Felugrott és szemközt állott Bertával.

A piros kendő akkor is a fején volt, csak az arca nem ragyogott már olyan nagyon. Látszott rajta, hogy sietve végig húzgálta rajta a rizsporos skatuja cziczáját. Bő pongyola volt rajta s egy kis uszály is, mitől Berta má sokkal nagyobbak látszott.

Kicsit pirkodott, hogy ilyen pongyolában van. Hol itt, hol ott igazított valamint, de azért mosolygott, csillogtatta apró fogait.

— Milyen jó? — mond mister s hangja félig elfuadt.

— De a leczkét nem tudom ám! felelt Berta.

— És még sem küld el?

— Nem

(Folytatás köv.)

## Répati viz

naponta friss töltésben kapható:

**Nagy Gyulánál.**

### Vadászok figyelmébe!

Fegyverek, revolverek 30—50 százalékkal olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna. Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékemet.

Halászlati, vadászati, torna, vívó és egyéb sportcikkekből állandóan dus raktár.

### FÓLDESI L.

fegyver és sportcikk üzlete.

— Budapest, VIII. Rákócy-ut 6. — Naponta 100 csomagot küldök.

Mielőtt személy-, jelzalog

## Pénzkölcsönért

bárhová fordulna, kérjen díjmentesen tájékoztatót

Meller L. Egyed cégtől

Budapest, IX., Lónvay-u. 7.

— Telefon Interurbán 46—31. szám. —

## Ügynökök

felvételnek sorsjegyek és törvényesen kiállított részletek eladására. Havi jövedelem 200—550 korona. Valuta Bank részvénytársaság Budapesti, Váci-körút 48.

## Keresünk ügyes képviselőket

kik a **gazdaközönséggel** állandó összeköttetésben állanak.

Ajánlatok a „Mútrágyát értékesítő szövetkezet” címére Budapest V. Fűrdő-utca 8. küldendők.

## Levelezőlapok

fényképlenyomatuk

nagy és szép választékban kaphatók

Szaboda Miklós kereskedésébe

## Meglepi a szülőket

a SCOTL-féle Emulsio hatása minden alkalommal, ha azt angolkörban szenvedő gyermeküknek adják. A SCOTT féle Emulsio feltűnő gyorsan gyógyítja és izmosítja a gyermekeket,

erősíti a csontokat



és elősegíti fejlődésüket. Ily rendkívül gyógyhatás valóban csak ilyen kiváló szerrel érhető el. A SCOTT csakis elsőrendű alkatrészeket tartalmaz s az eredeti SCOTT-féle eljárás okozza, hogy hatásában felülmulhatatlan és nemcsak fiatal és öreg, hanem még a halál küszöbén hitelembe venni.

Egy eredeti üveg ára  
2 K 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban

## Az Agrár Takarékpénztár R. T.

MAROSVÁSÁRHELYT

### Csikszeredai Fiókinézete

elfogad ez időszert takarékbetétet  
5% kamatozás mellett  
A 10% tőkekamat-adót az intézet sajátjából fizeti.

Csikszereda, 1907. nov. 15.

Az Igazgatóság.

A készlet gyorsabb eladhatása miatt Caspari Frigyes és Társai (Medgyes Nagy-Küküllőmegye)

## FAISKOLÁI

leszállított áron ajánlják összes faiskolai cikkeiket, u. m.: magonc, kömögő és csontár gyümölcsfákat, pöszméte és ribizsko cserjéket, málnákat, földiepret, díszcserjéket, gyümölcsfa vadonokat, sövénynek való, tülevelű fákat, rózsákat stb.

Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Fizetés mellett egy jó családból való fiu

nyomdász-tanulónak  
fölvétetik lapunk könyvnyomdájában.

**Répáti gyógyasanyuvíz**  
naponta friss töltésben kapható Niszel Lőrinc és Testvére kereskedésében Csikszeredán.

**Porcellán Puder**  
csak akkor valódi,  
ha az Amerikai Porcellán Puder Részvénytársaság hivatalos védjegye rajta van. — Ugy mindennemű amerikai kozmetikai cikkek, mint amerikai arc Habcrém ára 4 korona. Urhölgyek szappan 1 korona 50 fillér.  
A puder eredeti csomagolásban 5 és 3 koronás dobozban van forgalomban. — Mintakövet ára 30 fillér, melyen a Chicágó is olvasható, az nem valódi.  
Mindennemű kül- és belföldi illatszerek kapkátók:  
**FEKETE VILMOS** illatszertárban



Legnagyobb divatos ruhakelme raktár!

**JAKAB JÓZSEF**

POLGÁRI ÉS EGYENRUHA KÉSZÍTŐ, CSIKSZEREDA (Fötér).

Van szerencsém tisztelettel tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy

**FÉRFISZABÓ ÜZLETEMBEN**

A LEGJOBB DIVATOS HAZAI GYÁRTMÁNYU gypaju és kamgarn SZÖVETEKBŐL NAGY RAKTÁRT TARTOK melyekből a legcsinosabb kivitelben öltönyöket olcsó árak mellett készítek. — Nemkülönböztetve nagy raktárt tartok még mindenfélte egyenruházati szövetekből is; elvállalok katonai, vasuti s egyéb egyenruhák a legrovidebb idő alatt elkészítését



**SINGER-FÉLE VARRÓGÉPEKET**  
gyári áron, három évi jótállás mellett, havi részletfizetésre.

Ajánlom továbbá a nálam raktáron levő és nagy kelemdőségnek örvendő karikahajós patent

Ugyisintén nálam olcsón beszerezhetők a géphez szükséges mindenfélte kellékek. u. m. szijjak, olajozók, csavarhuzók, hajók stb. Becsés pártfogást kérve, vagyok

kiváló tisztelettel  
**Jakab József.**

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár!

**FENYKÉPÉSZETI MÜTEREM!**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai modern kornak megfelelő és kényelmesen berendezett teljesen új

**Fényképészeti és Festészeti Mütermet**

nyitottam Potoczky Pál kereskedő ur udvarán, (Nagy Gyula kereskedő ur átellenében.) Müteremben az itt eddig nem készített legművésziességű kivitelű képek készülnek, ugymint: fényes, platinált többféle színes, továbbá selyem és bársonyra szintén többféle színben. Porcellánra stb. és a már meglevő legkisebb régi képekről élelnagyságig bromezüst és olajban nagyítok.

**Gyulai Ferenc fényképész Csikszereda**

Felvételek borult időben és ünnepnapokon is eszközöltetnek reggel 9 órától délután 6 óráig. — És mindezt oly művésziességű kivitelben, hogy a legmagasabb műértő igényeknek is megfelel. — Kivánatra vidékre is kirándulók. — Kereskedők részére tájképes levelezőlapokat szállítok és hozzá felvételeket is eszközölök.

Legjobb bevásárlási hely Szeredába	<b>POTOTZKY PÁL</b> NŐI ÉS FÉRFI DIVATÜZLETE FÖTÉR. CSIKSZEREDÁN. FÖTÉR.	Legjobb bevásárlási hely Szeredába
Legújabb férfi és női divatcikkek, paplan, cipő és készruha raktára.	Van szerencsém a m. t. vevő közönség szives tudomására hozni, hogy <b>magyar gyártmányu</b> gyerekjátékok és disznüőrük szép és nagy választékban érkeztek, melyeket a hazai ipar fejlesztése céljából, leszállított áron árusítok el. Teljes tisztelettel <b>Potoczky Pál.</b>	Legjobb minőségű Singer varrógépek, utazótáskák és temetkezési cikkek raktára.
<b>Pártolják a hazai ipart !!</b>		

**HÖLGYEK RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETLEN Földes-féle**  
LEGJOBB SZÉPÍTŐSZER A  
**MARGIT Grême**  
Páratlan és csodás hatású! Óvakodjunk az utánzásoktól!

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrraktát, (Mitteker) és minden más bőrbajt. Kisléltja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít. Ára: kis tégel 1 korona, nagy 2 korona.

**KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK:** Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvíz 1 korona.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett utánküldi a készítő:

**FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.**  
Raktár: Helyt Gözsy Árpádnál. Gy.-Sztmiklóson Vákár Firéreknel.

**Könyvnyomdai**

munkák, u. m.: kereskedelmi, ipari és társadalmi célokra szükséges nyomtatványok, nagyobb terjedelmű művek folyóiratok meghívók, gyászjelentések, névjegyek csakis legizlésebb, legolcsóbb, szakszerűség tekintetében kifogástalanul — Szvoboda Miklós-nál (Csikszereda) készülnek; ugyanott kapható minden, — a könyvkereskedéshez tartozó cikkek.

**Levelező-Lapok**

**FISCHER és TSA NAGYENYED FA- és SZŐLŐISKOLÁK**

tájképek, fénykép-lenyomatok, kézi festésűek nagy és szép választékban kaphatók

Szvoboda Miklós-nál Csikszeredában.

150.000 Gy. mőlcsa csemete, 1.000.000 Gy. mőlcsa-alany, 1.000.000 Élő szővény csemete sőtányák, díszcsérjék, tálovelők, rózsák stb.

1.000.000 szőlőoltvány. Európai és amerikai sima és gyökös vessző. Különlegesség: Csomageszőlőoltványok.

30.000 Kiváló szép besztercei és boszniai szilvafa csemete.

Ár, egyzék tnyon.

**Gurahonczy Portland Cement és földécserep, nyergesujfalusi Román Cement** határtalan tartósságu, legolcsóbb áron kapható nagy és kis mennyiségben az egyesült Cementgyárak bizományi raktárába, Csikszeredán

**Wender Dávidnál.**

Raktár és iroda: Rákóczi-utca, (a nagy dohánytőzsdével szembe.)

Nyomatott a Székelység könyvnyomdájában, Csikszeredában 1908.